



地理学创新与发展论坛在京举行

2010-09-26 | 编辑: | 【大】 【中】 【小】 【打印】 【关闭】



9月19-20日,“地理学创新与发展论坛”在北京中国科学院地理科学与资源研究所举行,来自全国各中国科学院地理科学与资源研究所的科研人员、研究生150多人出席了会议。中国地理学会理事长、国务院中国地理学会名誉理事长、中国科学院院士、中国科学院地理科学与资源研究所陆大道研究员,中国地理科学与资源研究所所长刘毅研究员,中国地理学会副理事长、兰州大学副校长陈发虎教授,中国地理学会副理事长、崔鹏研究员,中国地理学会副理事长、北京师范大学常务副校长史培军教授,中国地理学会副理事长、国家宋长青研究员,中国地理学会副理事长、中国科学院南京地理与湖泊研究所所长杨桂山研究员,中国地理科学与环境学院蔡运龙教授,中国地理学会常务理事、中国科学院地理科学与资源研究所副所长葛全胜研究员,地理科学与资源研究所副所长周成虎研究员,中国地理学会常务理事、哈尔滨师范大学副校长臧淑英教授,中国地理科学与遥感科学学院周尚意教授,中国地理学会常务理事、北京大学城市与环境学院柴彦威教授,中国地理研究所所长冯德显研究员,以及中国科学院成都山地灾害与环境研究所所长邓伟研究员、中国科学院地理科学与环境学院地理科学与资源研究所副所长于贵瑞研究员、中国科学院东北地理与农业生态研究所副所长张平宇研究员、学者樊杰研究员、金凤君研究员、陈田研究员、刘卫东研究员、方创琳研究员、刘彦随研究员、张文忠研究员、吴殿廷教授、李国平教授、贺灿飞教授、王士君教授,以及著名自然地理学者王铮研究员、张镜铨研究员

2010年,是中国科学院地理科学与资源研究所成立70周年暨中国科学院综合科学考察55周年。为促进学科建设,在中国科学院地理科学与资源研究所隆重举行庆典之际,中国地理学会和中国科学院地理科学与资源研究所专家学者交流了在地理学理论、方法与技术研究方面的成果,报告了地理学为国家经济社会发展服务方面典型

论坛分四个阶段举行,涉及两大方面的内容。一是围绕学科发展的学术报告会,分别由中国地理学会副理事长、中国科学院地理科学与资源研究所副所长宋长青研究员,中国地理学会副理事长、兰州大学副校长陈发虎教授,中国地理学会副理事长、中国科学院地理科学与资源研究所所长杨桂山研究员主持;二是人文-经济地理学科发展专题研讨会,由中国地理学会区域规划研究分会主任、地理与区域发展研究部主任樊杰研究员主持。

学术报告会上,刘燕华研究员的“中国地理学发展若干问题思考”、蔡运龙教授的“自然地理学研究前沿与地理科学发展的新对策”、杜德斌教授的“中国的伟大崛起与中国地理学研究的世界转向”、曾刚教授

展”、周成虎研究员的“地理信息科学发展的思考”等报告，从我国地理学科发展现状出发，从国家发展需求和全球化背景下和学科发展的高度提出地理学面临的主要发展问题，以及前沿领域和发展的新对策。尤其是对发展所取得的辉煌成就，也指出了面临的一些问题，提出了地理学必须从学科发展自身寻找支撑，地理学突破，才能长久地发挥地理学的作用、巩固地理学的学科地位。

樊杰研究员的“对资源环境承载能力评价的探讨”和崔鹏研究员的“工程活动的环境效应与风险管理”根据自身所承担的突发性事件的研究工作，从应用到理论的思考，充分展示了地理学以及地理学家不仅可以担当，出色的完成任务，这些工作对地理学学术水平提高和理论总结都十分重要。

周尚意教授的“不同尺度文化区的嵌套关系探讨”报告，从索尔的文化景观学派、泽林斯基的文化超验的后现代主义、科斯科罗夫的文本解读说等方面探讨了不同尺度文化区嵌套的关系，并用案例指出新文化区问题时，不可避免地要遇到不同尺度文化区转化的问题。